

EL AVISADOR.

SEMENARIO CATÓLICO.

SE PUBLICA
TODOS LOS JUEVES.

SE SUSCRIBE EN LA CALLE COMEDIAS, NÚM. 13.
DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA
á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.
En la capital, 2 reales al mes; y fuera de ella
6 reales anticipados el trimestre.

CIRCULAR

DEL EXCMO. SR. CARDENAL SECRETARIO DE ESTADO
DE SU SANTIDAD.

«Ilustrísimo y reverendísimo señor: En tiempo oportuno se le ha remitido el texto de la última Alocucion pontificia pronunciada en el Consistorio del 23 de Mayo último. En esta Alocucion, el Padre Santo, despues de haber expresado al Sagrado Colegio su profunda satisfaccion por las negociaciones seguidas desde bastante tiempo hace para la pacificacion religiosa de Alemania, con la paternal caridad de su corazon que abraza á todas las naciones, dirigia preferentemente palabras muy nobles á Italia, dictadas por su solicitud apostólica y por el sincero deseo de paz, en la confianza de que ellas lograrían de algun modo conmovier el ánimo de los que, rehusando entrar en las vías de justas y legítimas reparaciones, mantienen aún á Italia en una lucha insensata contra el Pontificado, de cuya saludable influencia la privan.

La voz augusta del Jefe de la Iglesia, causando, como había de esperarse, en los espíritus de los italianos, una impresion profunda, y despertando en todas partes sentimientos de reconocimiento y el deseo vivísimo de poner término á un estado de cosas intolerables, funesto á todos y á propósito solamente para satisfacer los deseos de una secta de hombres educados en el odio contra la Iglesia, era al mismo tiempo de tal naturaleza, que ponía cada vez más de relieve el carácter calumnioso de la asercion repetida intencionadamente por aquellos, de que el Soberano Pontífice era el enemigo perpétuo de Italia, de esa Italia que en el Pontificado ha hallado siempre el factor principal de su grandeza secular y la garantía más poderosa y más segura de su proteccion.

Los enemigos de la paz son aquellos que, renegando de la historia y de toda tradicion paternal, han pensado levantar el edificio de la nacionalidad sobre las ruinas del Pontificado; no han pensado en que ese edificio, construido fuera de su centro natural de gravitacion, acabará por desplomarse tarde ó temprano.

Para esterilizar el efecto de la Alocucion pontificia, se han aplicado á desfigurar su intencion, como si la invitacion del Padre Santo, solicitando de Italia que repare ella misma la violacion de la justicia, y las ofensas dirigidas contra la independencia y la dignidad de la Santa Sede Apostólica, no significase otra cosa que la abdicacion por parte del Soberano Pontífice de los bienes supremos que ni él ni ninguno de sus sucesores podrán nunca abstenerse de reivindicar.

Además, en el Parlamento italiano, como V. E. habrá sabido por los periódicos, se ha presentado recientemente una cuestion por el diputado Bofio, á fin de descartar toda idea de conciliacion entre la Santa Sede y los ministros de la corona Zarnardelli y Crispi, si bien en lenguaje moderado y culto, han estado de acuerdo en afirmar que Italia no aprueba la necesidad de reconciliarse con el Pontificado, atendiendo á que le basta con observar sus propias leyes, y que ella no está dispuesta á admitir una reconciliacion en detrimento de pretendidos derechos nacionales, y con la intervencion de las potencias extranjeras.

Para sacar á plena luz y oponer á comentarios tan absurdos y afirmaciones tan fútiles la augusta palabra pontificia, con objeto de que la opinion pública no pueda ser inducida á error, especialmente en las naciones extranjeras, donde es difícil conocer todos los artificios que han solido tener en práctica los adversarios de la Santa Sede, á fin de desfigurar sus intenciones, he creído oportuno llamar la atencion de V. E. sobre las observaciones siguientes, que someteré á este efecto al señor ministro de Negocios extranjeros.

En primer lugar, apenas es posible concebir

que puedan encontrarse gentes que supongan seriamente que el Padre Santo al expresar sus deseos de que desaparezca la funesta discordia que existe con el Pontificado romano y los intereses de la justicia así como de que sean protegidas la dignidad é independencia de la Silla Apostólica, haya dejado entrever no sé qué intencion oculta de abandonar la reivindicacion del principado civil del cual ha sido despojado por la violencia de las sectas, tan sólo porque en el pasaje más corto de su Alocucion, en el cual aludía á Italia, no ha manifestado explícitamente esta reivindicacion. Para poder dar á las palabras pontificias una interpretacion tan absurda, sería preciso, no solamente dejar de tener en cuenta los actos anteriores y aun los recientes del mismo Pontífice; quien reivindicaba en la forma más categórica y absoluta los derechos hallados de la Santa Sede, sobre Roma y los Estados de la Iglesia, sino más aún, olvidar la declaracion solemne de todo el Episcopado, que representa la voz unánime de toda la Iglesia católica á saber: que en el orden de cosas actual, el poder temporal del romano Pontífice es una condicion indispensable para el libre ejercicio del ministerio apostólico.

De otra parte, conviene fijar la atencion en que las condiciones puestas por el Padre Santo á la reconciliacion deseada, reclama expresamente que se repare la justicia violada, y se provea, como es necesario á la independencia y dignidad de la Silla Apostólica; por esta reserva reivindicaba de la manera más eficaz sus derechos sobre el dominio temporal.

¿Cómo, en efecto, podría nunca reinar la justicia si el Papa no fuese reintegrado en sus derechos incontestables de soberano temporal, derechos fundados en los títulos más legítimos y sacrosantos (porque ningun Príncipe podrá confirmar su soberanía territorial por una posesion de más de doce siglos, basada en la cesion espontánea de pueblos abandonados en las donaciones de príncipes piadosos, en constantes reivindicaciones, siempre sancionadas por los tratados como constituyendo un patrimonio sagrado é inviolable de la Iglesia con el consentimiento de todos los Estados y de todas las naciones, que han considerado siempre el poder temporal de los pontífices romanos como un baluarte necesario á la independencia de la Cátedra Apostólica para la libre propagacion de sus doctrinas y el ejercicio completo de su ministerio contra la dominacion y la opresion no importa de qué índole; fundada en fin, sobre los servicios prestados, no solamente á Italia, sino también á otras naciones, que deben principalmente al Pontificado el grado de civilizacion á que han llegado y su emancipacion de numerosas invasiones de bárbaros.

Estos títulos, y muchos otros aún que pudieran invocarse para establecer la base de la justicia hácia la cual el Padre Santo hace un llamamiento en su Alocucion, son de tal modo evidentes, que no podrán ser rotos ni destruidos por el argumento acostumbrado del derecho nacional.

Porque éste, así llamado derecho de nacionalidad, no solo es absolutamente desconocido en el Código positivo que regula las relaciones recíprocas de las naciones, sino que si se ensayase su aplicacion á los Estados constituidos, esto daría margen á contiendas universales y volvería á renacer la era de las conquistas de los bárbaros, realizadas bajo el imperio exclusivo de la fuerza bruta, con ayuda de la cual la Santa Sede ha sido despojada en aquellos momentos en que Europa era presa de grandes trastornos.

No es verdad que puedan estar aseguradas la independencia para el libre gobierno de la Iglesia y la dignidad del Soberano Pontífice, sin aquella garantía, única eficaz, de la soberanía territorial.

No hay necesidad de grande perspicacia para comprender que el Soberano Pontífice, en su Se-

de, privado de su verdadera y propia soberanía territorial, siempre será el súbdito y el huésped de otro poder, única y principalmente soberano; por consiguiente cualquiera que sea la sombra de libertad y de independencia que le conceda este poder, bajo cualquier forma que sea, aparte de que fuera revocable en derecho por el poder que la hubiera concedido, siempre sería un hecho violable é ilusorio.

No se alcanzaría el fin (en vista del cual se reconoce como necesaria la independencia del Pontífice Romano), que es ciertamente el de hacerle libre y exento de todo lazo, no sólo en sí, sino también con respecto al mundo, si no se pusiese al abrigo su poder espiritual de toda ingerencia y presion material y moral de parte de cualquier otro poder. Por último, el Pontífice Romano, dada la elevada dignidad de que está revestido, no podía ejercer ventajosamente, y con el prestigio que le es necesario, su poder espiritual sobre más de 200 millones de súbditos de todas razas y de todas clases, y de los cuales algunos gozan de soberanas prerogativas, sin estar adornado de aquel esplendor exterior que la Providencia le ha concedido, cuando las diferentes naciones y reinos surgieron del seno de la cristiandad sobre las ruinas del imperio romano.

El Papa, por no ser soberano de hecho, se halla expuesto á contratos humillantes é indignos, bajo muchos aspectos, de la sublimidad de su rango. Se vé obligado á tener por familiares, por consejeros, por auxiliares y cooperadores de todas clases, indispensables en el ejercicio del ministerio apostólico, á personas sometidas á la autoridad de otro príncipe. De todo lo que precede es fácil concluir, que ni la justicia, ni la independencia, ni la dignidad misma del Soberano Pontífice no podrán quedar á salvo, si Italia persiste en guardar los despojos del dominio temporal, con gran perjuicio de la Santa Sede Apostólica.

Despues de todo, es inútil poner de manifiesto la incoherencia y futilidad de que dichos ministros dieron pruebas en sus declaraciones al Parlamento italiano. Prescindiendo de que Italia no siente la necesidad de reconciliarse con el Papa, se pusieron en contradiccion con el hecho manifiesto del sentimiento universal de los italianos, de que la prensa de todos los colores y partidos se hace eco, pidiendo con razon que se ponga fin á un estado de cosas que origina una lucha anormal y perjudicial.

Nadie ignora, en efecto, que, merced á la opresion de la Iglesia y del Papa, se ha privado á Italia de la fuerza moral más elevada, siempre indispensable á cualquier Gobierno, pero principalmente á éste en la situacion funesta en que se ha colocado, para guardar intactos, los principios de autoridad y de orden hoy tan debilitados, para salvar las instituciones fundamentales del Estado de una ruina irreparable: en fin, para no tener perpétuamente suspensa sobre la cabeza de la nacion una de las más graves eventualidades que, afectando á los intereses morales y religiosos del mundo entero, dá á todos el derecho de intervencion y de pedir una solucion conveniente, pues las leyes propias no bastan para mantener los derechos y tranquilizar la conciencia de los demás.

Si á pesar de todas estas razones, el Gobierno italiano estomara que no es oportuno aceptar la invitacion paternal del Padre Santo, la responsabilidad de la negativa caerá toda entera sobre ese Gobierno, y deberá dejar en adelante de reprochar al Soberano Pontífice por una especie de animosidad, una actitud parcial, hostil á Italia y benévola para con otras potencias; importará por otro lado que el Gobierno italiano, para obrar franca y lealmente, se abstenga de señalar ante los Gobiernos extranjeros, á la Santa Sede como la causa principal de una discordia fecunda en males sumamente graves y que por la generalidad es

deplorada. Vuestra Excelencia dará lectura de este despacho al señor ministro de Negocios extranjeros, á quien dejará copia si la pide.

Con los sentimientos de la estima más distinguida, soy de V. E. I. y R. su servidor,

El Cardenal Rampolla.

Roma 22 de Junio de 1887.

Que bueno es el DIARIO mandilifero.

Así exclamé yo anoche al leer en uno de sus últimos números cierto escrito, por supuesto copiado ó cogido de algun basurero periodístico; porque el Motin de Badajoz es muy arrimado á la cola para que fuera capaz de inventar eso; cuyo escrito, vuelvo á decir, lleva el siguiente epígrafe:

Una revolucion en el Vaticano.

¡Animas benditas! me dije para mi marmota. ¿Si se habrán apoderado los zorrillistas del palacio de los Soberanos Pontífices, ya que, hasta ahora al ménos, no han podido apoderarse de los reales alcázares de España?

De ménos nos hizo Dios. ¡Tales cosas se ven!...

Pero no han sido los republicanos españoles, sino los bribones de los jesuitas, los intransigentes Cardenales hechuras de Pio IX y no sé qué otros personajes de influencia. Lo cierto y seguro es que, segun la *Gazzete d' Italia*, que es un periódico tan moralizador y tan *decente* como el condenado que lo copia, lo que pasa en la morada del Sumo Pontífice *recuerda las revoluciones que con tanta frecuencia suelen fraguarse en el palacio del Sultan*, ó lo que es lo mismo en el Serrallo del Gran Turco...

La comparación no deja de ser exacta é ingeniosita. Si; hará fortuna entre la escoria de la sociedad, ya envenenada con tales periódicos.

El italiano referido dá á entender que Su Santidad *quiere pedir la reconciliación* con el reino de Italia y que el elemento ultramontano, autor y sostenedor de la guerra intestina vaticana, se impone á León XIII y sirve de estorbo á tan gran pensamiento.....

Estos papeluchos masones son iguales, por lo visto, en las dos penínsulas citadas. Discurren que rabian; son más agudos que punta de colchon. Es muy natural y lógico, ya lo creo, que un ladrón, v. gr., espere que su víctima, que la persona robada le pida perdón y desee reconciliarse con él, con su verdugo. ¡Qué paparruchas! ¿Para quién escriben estas gentes?

Oigan ustedes lo que sigue:

“Cuando su santidad—Dice el referido periódico—pronunció la alocución del 23 de Junio, prescindió deliberadamente de formular su protesta en lo que se refiere al poder temporal para ver el efecto que esta omisión producía en el Sacro Colegio.

Su santidad se engañó al pensar que tal vez los príncipes de la Iglesia tenían su amplitud de miras, porque no todos los cardenales nombrados por él participaban de sus ideas. Muchos son tan intransigentes como los que proceden del tiempo de Pio IX.

—¿Por qué el Papa no ha puesto por condición de la paz la restitución de los estados de la Iglesia?

Esta pregunta, formulada por muchos cardenales fué pronto repetida por todo el clero romano.

Las familias más notables por su inteligencia declararon que el papa debía declarar si era ó no jacobino, y los periódicos radicales recibieron orden de interpretar las palabras de su santidad en el sentido de que la paz estaba subordinada á la condición *sine qua non* de la restitución del dominio temporal.

El papa, á quien seguramente no se le ocultaba nada de lo que se decía evitó cuidadosamente hacer ninguna alusión á estas protestas.

Con objeto de intimidarle, el elemento ultramontano hizo colocar sobre su mesa de despacho una carta amenazadora, que terminaba con estas palabras:

Santo padre, acordaos del fin que tuvo el cardenal Franchi.

Leon XIII leyó esta carta; pero, segun parece, no se turbó gran cosa.

No sólo en esta ocasión, sino en otras muchas, el elemento intransigente se ha mostrado hostil al actual pontífice, que pasará á la posteridad por sus grandes talentos y su perspicacia como una de las más gloriosas figuras de la Iglesia.

Cuando el P. Tosti publicó su famoso opúsculo, los reaccionarios se pusieron tan furiosos que el autor tuvo que retractarse.

El papa encontró suficiente la retractación, mas no así el elemento reaccionario, que levantó un inmenso clamor, del cual no salía muy bien librado el sumo pontífice.

Se decía que su santidad se contentaba con muy poco y que no penaba al P. Torti en relación con la gravedad del delito. Del exterior, y especialmente de Francia, se dirigieron al Vaticano instancias, ruegos y amenazas. El santo padre era tratado de jacobino.

El partido reaccionario, dirigido por los jesuitas, ha adquirido poco á poco tal importancia que ha acabado por triunfar, imponiendo al papa la circular de monseñor Rampolla y la carta del 15 de Junio..”

No se pueden escribir más desatinos ni más contradicciones á la vez, pero ni con más torpeza ni más hipocresía. Nuestros abonados, si han leído con detención la circular del Excelentísimo

Cardenal Rampolla, podrán formarse un juicio acertado acerca de lo que dice la *Gazzete de Italia* y copia con tan buena intención El Diario de Badajoz. ¡Qué aficionado á patrocinar los mayores absurdos y las más infames calumnias! ¿Jacobino León XIII?... Eso quisierais Satanás y vosotros los masones sus ministros.

Mira, *Diario* interfecto; has de saber que eres muy pequeño tú, y muy débil, y muy... inepto para que puedas quitar ni una sola piedra al edificio de la Iglesia católica. Estás dando coces contra el aguijon. Bien es verdad que estás en carácter por lo que atañe á coces.

Ahora citaremos una reciente correspondencia de Roma, que dá curiosos detalles acerca de las causas que obligaron á la Santa Sede á expedir la última circular á los Nuncios, cuya publicación tanta sensación ha producido.

“Dice que cuando el príncipe de Bismarck acudió al Papa para que éste influyese en las elecciones del Parlamento alemán, le ofreció intervenir á fin de que la Iglesia recobrase la independencia que viene reclamando para el ejercicio de su alta misión, desde que fué despojada del poder temporal.

Añade que, pasadas las elecciones, el Gobierno de Berlín, deseoso de conservar la influencia con Italia que veía amenazada con la actitud del partido popular, más bien favorable á Francia, olvidó los compromisos contraídos con la Santa Sede, limitándose á interponer sus buenos oficios, á fin de que se diese carácter internacional á la ley llamada de garantías.

Como esto implicaba la renuncia de todo poder temporal, la corte pontificia creyó llegado el momento de poner término á las dudas, declarando ante el mundo entero que, á pesar de la oficiosidad alemana, persistía en sus anteriores reivindicaciones territoriales, con toda la energía y firmeza de siempre.

Termina asegurando que este hecho ha producido cierta tirantez en las relaciones del Vaticano con el gobierno de Berlín, como lo prueba la reciente negativa del Papa á intervenir en la cuestión de la Alsacia-Lorena en sentido favorable á Alemania.

Acaso esto produzca un cambio de política por parte del partido católico alemán y el abandono de su benevolencia al príncipe de Bismarck..”

Calixta Centellas.

POR CUMPLIR... UNA PROMESA.

CARTA 14.ª

Mi querido amigo: Vamos á ocuparnos de los *dimes y diretes* que se verifican en la estancia de la muerte entre el *muy respetabilísimo* y el *graduante*.

El primer disparo que soltó el *muy respetabilísimo* fué que qué era lo que caracterizaba al hombre. El *graduante* no supo qué contestar, pues él sabría acaso contestar considerando al hombre como tal hombre, pero no como mason. Hacerlo como mason, y hacerlo tal y como debe hacerse, le era peligroso, pues se exponía á perder la gracia de sus futuros compañeros en grado 3.º, y no llegaría á conseguir el *aumento de salario*, ó el pase de la *Escuadra al compás*.

Visto por el *muy respetabilísimo* que el *graduante* se había encerrado en su concha, se permitió el lujo de hablar, si hablar se puede llamar lo que hizo el *respetabilísimo maestro* de la *Cámara del medio*.

Comenzó diciendo que “el hombre es una inteligencia “por órganos;” luego dijo unas cuantas cosas que me chocaron, no porque no fuesen verdad, que lo son, sino porque el *muy respetabilísimo* lo decía con tal tono, que no parecía sino que quería dar á entender al *graduante* que á no ser por él nadie sabría nada de lo que hablaba.

Para los *haches*. . . todo lo que no sea católico es bueno, aun cuando parezca otra cosa. Tan amantes son los *haches*. . . del materialismo como del racionalismo. Odio al catolicismo, amor á todo lo anticatólico es el santo y seña de la maldita y maldecida asociación de los *tres puntos*.

Según el *muy respetabilísimo*, si bien echándoles el muerto á los materialistas, «el alma no es más que la conjunción de funciones entre el cerebro y la médula espinal, la armonía de la sensibilidad encefálica que se determina por la perceptibilidad de los objetos exteriores, la suma de necesidades é inclinaciones que sirve á la conservación de la especie y del individuo en sus relaciones con los otros seres, las aptitudes que constituyen la imaginación, el lenguaje, la expresión, las facultades que forman el entendimiento, la voluntad, en una palabra; el poder de poner en juego el sistema muscular y de obrar en el mundo exterior.» Hizo saber que ésta era opinión de Littre.

Pregúntale al H. Pi y Margall gr. 3.º, aquel que desde las columnas de *La Locomotora*, de Béjar, calumnió al Episcopado Español, que si con esa ó ese, no sé lo que será, alma, es posible que los masones crean en la otra vida, como él *cándida y tranquilamente* nos dijo que los maso-

nes creían. ¡Pobre H. Pi Margall gr. 3.º, cuanto y cuanto le pesará el haberse metido á masonear con nosotros! Pero que se consuele, pues no es él sólo el vapuleado. *Las Dominicales*, EN TRES CUESTIONES que he tenido con dicho papelucho han tomado el olivo, esto es, que han hecho lo que hizo el H. Pi Margall gr. 3.º, y mal de muchos, consuelo de... libre-pensadores y masones.

Sigamos con lo que dijo el *muy respetabilísimo*.

Decía: “El hombre, prosigue el mismo filósofo, (Tittre) vive y muere como las plantas y los animales (!cá! *el que vivirá como animal será el hombre-mason*) nace de un germen como las plantas y los animales y como ellos se desenvuelve. A la muerte del cuerpo, el principio sensible que no es otra cosa que el resultado de la organización, se extingue con los órganos..”

Vamos H. Pi Margall gr. 3.º ¿dó está por aquí lo de la otra vida que, según ustedes los masones creen? *muy respetabilísimo* ante lo dicho ¿cómo se las arreglan ustedes para juzgar á un *hache*. . . despues de muerto? Convénzanse ustedes de que son muy... masones ¿eh?

Después el *muy respetabilísimo* preguntó al *graduante* que qué opinaba de las definiciones materialistas, y si podía aceptarse la idea de que todo perece y nada reaparece. No creas, no, que la pregunta no tiene *sana intención*, pues la masonería si bien acepta como auxiliares todo lo que no sea católico, ten en cuenta que más que nada es racionalista. Por eso se previene en sus *manuals* que si el *graduante* confirma las teorías materialistas, *podrá* redargüirle caso necesario el *muy respetabilísimo*, y en la *tenida, sesión, juerga* ó lo que sea el *graduante* nada dijo y sin embargo el *muy respetabilísimo* habló *largo y tendido*.

El más refinado racionalismo fué desarrollado por el *muy respetabilísimo*, y despues preguntó al *graduante* que le dijese qué era el hombre con relación á lo creado, á lo que el *graduante* contestó de tal manera que no pude entenderle. Cuando el *graduante* terminó, habló de nuevo el *muy respetabilísimo*. Lo que dijo no lo sé y se explica, pues el krausismo fué el *campeón de la jornada*, si bien no faltaron ribetes muy visibles de un *descarnado* naturalismo.

Pero mi asombro fué grande de todas veras cuando el *muy respetabilísimo* dijo que el hombre “viene directamente de las manos del Creador, y que va “á cumplir su misión en la tierra para hacerse digno de volver al seno de El que le dió una inteligencia á su imagen y semejanza.” Mas he de advertirte que estas respuestas dadas por el *muy respetabilísimo* correspondían á las preguntas que el mismo había hecho y que son “¿De dónde viene el hombre como ser inteligente?,” y “¿A dónde vá el hombre en el sentido moral?,” Entiendo que son preguntas, al menos en mi humilde parecer, que dejan asomar la *oreja sim-bólica*.

A seguida se le preguntó al *graduante* por el *muy respetabilísimo*. ¿Qué opinais acerca del desafío? y el *graduante* que no quería disgustar al *mandarin de la estancia de la muerte*, contestó, que sí, que nó y que se yo. El *muy respetabilísimo* entonces dijo que los H. H. . no lo aprueban jamás, si bien *rarisimas veces lo escusan*, cosa que, en verdad, me causó gran asombro, pues no se explica el que los *haches*. . . *no aprueben* el desafío cuando despues á la menor cosilla y como toda argumentación le *sueltan á uno el guante* ó cosa así pues no estoy fuerte en esto de *carteles de desafío*.

Después se habló del suicidio y se dijo por el *muy respetabilísimo* que era un acto de locura ó de bajeza. Esto es cierto, ciertísimo. Sólo se me ocurre que si el mason no escusa el duelo, el mason ó está loco ó es bajo, pues en el duelo concurre el suicidio y el asesinato.

Tocó el turno hablar acerca de la guerra y estoy tambien conforme con lo que dijo el *muy respetabilísimo*, pero veas que este buen señor sin darse cuenta arrimó un *buen pié de paliza* á muchos *haches*. . . que han provocado la guerra sin necesidad, y sólo por alcanzar el presupuesto, ó el poder. ¡Que canten el himno de Riego! ¡Que dispense el H. . . Cabour 1.º, conspirador perpétuo que vive en . . . Paris! Por vida de Ruiz Zorrilla y compañeros. . . *haches*. . .!

Como era natural tambien se habló de la muerte y lo que allí se dijo ¿para qué repetirlo aquí? Palabrería hueca, sonora y nada más. Figüer fué quien hizo el gasto, y... ¿para qué más? Con esto tendrás idea de como se explicotearía el *muy respetabilísimo*, que por cierto habló largo rato. Algunos H. H. . bostezaban. El cansancio asomaba al rostro de casi todos.

Hasta aquí todo fué *embolismo*; ó por lo me-

nos así lo dan á entender las siguientes palabras del *muy respetabilísimo*, dirigidas al graduante: «ahora os toca contestarme con toda sinceridad» ¿Con qué *ahora con sinceridad*, antes no? ¿Qué *lio* es este? Vamos, acaben Vdes. de ser tan ma... sones.

Pero pasemos á ver en lo que ha de contestar con *toda sinceridad ahora el graduante*.

Tres fueron las preguntas, á saber: «¿Habeis »derramado sangre en desafío ó en satisfacción »de una venganza? ¿Vuestra lengua ha servido alguna vez al perjurio, la delación ó la calumnia? »¿Os anima sentimiento de odio contra algunos »de vuestros semejantes, deseos de venganza ó intenciones reprobadas por la probidad y la delicadeza?»

Escuso decirte la impresión que me causaría el ver á los enemigos de la confesión convertidos en confesores por arte *mandilifero-triangular*. ¿Qué *escándalo* es este? ¡Vosotros hombres exigiendo á un vuestro igual que confiese sus culpas! ¡Aaaachís! ¡Qué lógica la lógica *masona*!

Lo que contestó el *graduante* no pude oirlo, pues el infeliz por no disgustar al *mandarin* de la *Cámara del Medio* hablaba poco y esto con frases entrecortadas. Lo que debió contestar tu y yo lo sabemos. Y la respuesta que desde aquí doy al *muy respetabilísimo*, y con él á todos los HH... es que.....

Nada; en el número 235, 27 Enero último, publiqué un escrito titulado «¡Punto de atención!» y en él daba á conocer que por el *Gran Oriente* de Italia se había dirigido una *plancha* á los masones de su obediencia. En la cual *plancha* se le ordenaba que se emplease contra los católicos, fuesen sacerdotes ó seglares, toda clase de armas innobles. La calumnia, el odio, la delación baja y... en fin, ¿para qué seguir?, es lo que el *Gran Oriente* de Italia ordenaba á sus obedientes *Hiches*... Ten en cuenta que según los mismos HH... la masonería es UNA Y UNIVERSAL.

Para terminar por hoy el *muy respetabilísimo* preguntó al *graduante* si estaba dispuesto á otra clase de pruebas y contestó que sí. Va á hacer los viajes. La farsa sigue.

Aquí, pues, los dejamos y otro día continuaré.

A. J. Baldo.

VARIEDADES.

LOS DOS TESOROS.

Extasiada de placer una mujer con cariño, besaba risueña un niño que acababa de nacer.

Con maternal efusión en su seno le estrechaba y gozosa le llamaba «¡hijo de mi corazón!»

Llena de amargo sufrir otra mujer con cariño besaba llorosa á un niño que acaba de morir.

Llena de pesar, sin calma, de amargura el pecho lleno, le acariciaba en su seno, llamándolo «¡hijo del alma!»

Una con amor profundo exclamaba alborozada: «¡Tu serás, prenda adorada, un tesoro para el mundo!»

Llena de santo consuelo, la otra mujer repetía: «Y tú serás prenda mía, un tesoro para el cielo.»

B. Florido.

CHARADA.

La primera abreviatura del que halló felicidad; segunda, tercera y quinta allá muy léjos está; con la cuarta y antes quinta un Rey antiguo has de hallar, al que siempre que se cita se cita otra cosa más; del nombre de aquel monarca tuvo España un Cardenal; con la cuarta y la primera el nombre de un mes verás, que no se usa entre cristianos; con *tercia* y *quinta* se dá

de otro rey el nombre, muerto por Eneas su rival; con la *segunda* y la *quinta* solemos calificar al hombre sencillo y probo, (escasillos andan ya.) Del *todo* hay recuerdo en Francia, y en Pamplona mucho más.

El primero que presente la solución al Administrador de este periódico, recibirá gratis un ejemplar de *El Darwinismo en solfa*. Por supuesto antes de publicarse aquella.

SECCION LOCAL.

El día 4 del corriente regresó de Santa Visita nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, algo rendido sí, pero con perfecta salud á pesar de sus ochenta años.

El paso de su Excelencia por los pueblos que ha visitado, ha sido señalado con obras de beneficencia y de verdadero celo pastoral; y los pueblos al propio tiempo han recibido con indecible respeto y entusiasmo á su venerable Pastor.

El día 4 en el tren correo, llegó á esta capital el nuevo Gobernador civil D. Eduardo Caamaño. Que sea bien venido.

EL AVISADOR se pone á su disposición en todo lo que se relacione con la gloria de Dios y bien de su Iglesia; como v. g., secundar los deseos de S. S. cuando reprima los desmanes del vicio y de la impiedad, dar publicidad á sus Bandos cuando tiendan á castigar severamente la blasfemia etc.

Dios quiera que el Sr. Caamaño venga dispuesto á defender los sentimientos católicos de esta provincia, tan castigada por la masonería.

Leemos en el *Diario de Badajoz* esta estupenda noticia:

«¡UN MUERTO DE LA FIEBRE AMARILLA!»

Si D. Máximo sabe esta desgracia debe estar inconsolable.

Del mismo interfecto recortamos lo siguiente:

«Para hoy esta señalada en esta audiencia la vista de la causa incoada contra nuestro periódico con motivo de los comentarios hechos á un comunicado del clero de Fregenal.»

Y la verdad es que no tuvo lugar la vista.

Tan verdad como que *El Diario* no sabe el octavo mandamiento de la ley de Dios.

Por comentarios á un comunicado ¿eh? Si en la Audiencia, ó donde corresponda, te pusieran de una vez el serrillón no habías de retozar tan á tus anchas.

A bien que esto sucede cuando calumnias á curas ó monjas, que cuando le haces cosquillas á la guardia civil, todos sabemos el desenlace.

Del mismo paño es el siguiente retazo.

Dice *Las Dominicales*:

«El cura párroco de Táliga (Badajoz) ha sido condenado en las costas de un proceso que incoó contra un vecino de la localidad, por no haberse descubierto ante el Viático, estando dormido. ¡Es hasta donde se puede llevar la ridícula petulancia clerical! ¡Formar causa á un hombre dormido por no haberse descubierto ante el Viático! De todas suertes, bueno es que los curas comiencen á recibir lecciones en este punto de los saludos al Viático, que tenemos predicho ha de producir en alguna parte un sangriento conflicto. Porque la paciencia libre-pensadora, tendrá un límite. ¡Vaya si le tendrá!»

¡Ah bruja! Y dí h.: *Dominicales*, ¿no es verdad que ese notición te lo ha suministrado el Maest.: vinagrill.:?

¡Claro! y así estás tan bien enterada.

Desvergüenza se necesita para mentir y calumniar, en tanto casi siempre, como lo haceis los del trapajo. Porque ni el Sr. Cura de Táliga ni de otra parte, puede llevar á los tribunales á un *dormido*, para hacerle responsable ante la ley de irreverencia y desacato á la Magestad augusta de Dios, lo más digno de respeto que hay en cielos y tierra; aunque otra cosa digais los escarabajos masonicos.

El asunto no se elevó al juzgado del partido, por la excesiva bondad del párroco citado, el cual fué sorprendido por una sutileza de palabras: y esta es la causa porque toman el sol más de cuatro cerriles que debieran estar con una mordaza y un grillete. Pero todo se andará.

En esta semana ha fallecido en Guareña y en la flor de su vida, nuestro paisano y amigo D. Antonio Pizarro y Sainz.

Hombre piadoso y de inmejorables costumbres, poco tendrá que purgar para satisfacer la Divina Justicia. Así esperamos lo ha de comprender su desconsolada familia, no dudando que hallará en esta consideración un lenitivo á su inmenso dolor.

A él nos asociamos de todo corazón, suplicando una oración á nuestros lectores en sufragio del finado.

Dice la *Revista popular de Barcelona*.

El lindo tomito *El Darwinismo en solfa* es una muy discreta sátira y á la vez sólida refutación científica de este disparatado é impio sistema transformista, que para mengua de nuestro siglo y decantada ilustración tanta boga alcanzó en estos últimos tiempos. Publicó sus capítulos en forma de artículos EL AVISADOR de Badajoz, uno de los mejores periódicos católicos de España, y fué su objeto sacar á la vergüenza un libraco muy filosofador y muy pretencioso de un catedrático de aquella ciudad, que ante el ridículo de que vió cubierta su obra no tuvo más remedio que retirarla de la circulación. Es otro de los casos que acreditan la probada eficacia del vapo-*le*o satírico de buena ley en casos tales. Recomendamos el libro y el procedimiento.»

Damos un millon de gracias al esclarecido autor de *El liberalismo es pecado*, por el concepto que le merecen nuestros humildes trabajos.

Tanto *El Darwinismo en solfa*, como todas las obras publicadas por el Sr. García, se hallan en nuestra Administración.

NOTICIAS GENERALES.

Más de 160 propietarios y ricos labradores de Sevilla y pueblos de su provincia han acudido al señor ministro de la Gobernación pidiendo que se reforme ó aclare la real orden circular de 27 de Mayo último.

La petición se funda en los abusos que cometen algunos Ayuntamientos de los pueblos rurales al imponer recargos, que varían desde el 4 al 10 por 100, haciendo así que el gravámen de la propiedad territorial se eleve hasta el 35 ó 36 por 100.

Los recurrentes afirman que en el caso de que la citada real orden quede subsistente, acabará de arruinar nuestra postrada agricultura.

Pues consolarse, amigos andaluces, con que en Extremadura se disfrutan esas mismas delicias liberales. Vienen unas elecciones, y si algun elector se atreve á no votar el candidato del cacique del pueblo, hundir á ese elector en el reparto de contribuciones y principalmente en la de consumos. ¡Y viva la libertad!

Crimen.

«Dice un periódico de Santander, que en el pueblo de Miera, ha sido gravemente herido, con arma de fuego, el anciano Sacerdote D. Cristóbal Samperio, que regresaba á su casa en compañía del médico D. Angel Fernandez.»

Hánse practicado los primeras diligencias en averiguación del suceso, y según referencia del herido, el autor del crimen fué D. Pedro Mora Higuera.»

Apostariamos doble contra sencillo á que el Mora es un *civilizado* y muy *filántropo* fraemason.

Segun un periódico, á las muchas casas de juego que funcionan en Madrid, hay que agregar una de señoras.

En ella, añade el periódico aludido, se juega al monte y á la ruleta, y solo asiste gente escogida.

Hay quien dice que hay mas de una. ¡Es mucho lo que se progresa en moralidad con estos gobiernos liberales!

Un médico de Rio Janeiro, el doctor Freire, cree haber hallado la vacuna contra la fiebre amarilla. Ha vacunado hasta ahora 6.524 personas, y solamente han muerto ocho de aquella terrible enfermedad que tantas víctimas causa en el Brasil.

Como esta noticia es tan buena, acaso salga falsa.

Efectos naturales de las escuelas láicas.

En la nación vecina, según memoria presentada á M. Grev por el ministro de Justicia, hubo en 1876, 5804 suicidios, número que ha seguido su curso ascendente hasta llegar en 1885 á 7902.

De una educacion sin Dios no se puede esperar otra cosa.

El Ayuntamiento de Valencia ha repartido entre los pobres de aquella ciudad, 8000 bonos de á peseta durante los dias de feria.

Que, dicho sea de paso, les habrán gustado mas que los cohetes y los fantoches.

Varias señoras de Rueda (Valladolid) han regalado al reverendo Obispo preconizado de la Habana, un precioso estuche de peluche verde que contiene un magnífico pectoral y un valioso anillo de amatistas.

¡Cómo rabiaron los H. . . del trapajo, exclamando con el fariseo del Evangelio *Ut quid perditio hæc?* O lo que es lo mismo: ¡que magnífica cuchipanda se nos escapa!

El pueblo de Moratalla (Murcia), está amenazado de total ruina. Los ingenieros nombrados después de los últimos desprendimientos para reconocer aquel terreno, han informado que no hay medios de impedir que la enorme mole de piedra que está suspendida sobre aquél venga abajo destrozando por completo las viviendas.

Telegrafia el Gobernador de Sevilla que se ha descubierto en aquella capital una cuadrilla de estafadores perfectamente organizada, que para sus fechorías estaba en combinación con otros sujetos que operaban en Castilla y Galicia.

Hasta ahora sólo han caido en poder de la autoridad seis de los estafadores y documentación importante.

SECCION RELIGIOSA.

11 Jueves.—Stos. Rufino y Alejandro, Stas. Filomena y Susana.

Cuarto menguante.

12 Viernes.—Stos Esculano, Aniceto y Eusebio. Sta. Clara.

13 Sábado.—Stos Hipólito y Casiano, Santa Elena y Radegunda.—*Vigilia.—Ayuno con abstinencia de carne.*

14 Domingo XI *despues de Pentecostés.*—Stos. Marcelo, Calixto y Demetrio. Sta. Anastasia.

15 LA ASUNCION DE NUESTRA SEÑORA.—Santos Alipio y Arnesto.

16 Martes.—Stos. Roque, Jacinto y Arsacio. Stas. Serena y Eufemia.

17 Miércoles.—Stos. Paulo, Liberato y Filipo.

Han dado principio las novenas de San Roque, en las Parroquias de San Andrés y Santa Maria la Real.

El sábado al toque de Oraciones, pueden lucrarse las indulgencias de la *Adoracion Reparatrix* en la Ermita de la Soledad.

El 12, día de Santa Clara, celebran las Religiosas Descalzas la fiesta de su Santa Madre á las diez de su mañana con Manifiesto y sermon; predicando el Sr. D. Antonio Gonzalez Blasco.

Igual fiesta, y á la misma hora celebrarán las Religiones de Santa Ana.

Tambien estará expuesto S. D. M. y habrá sermon.

El dia 15 predicará en la funcion solemne de la Santa Iglesia Catedral, el Sr. Magistral.

ANUNCIOS.

El dia 1.º de Setiembre próximo abre sus clases la Academia preparatoria para carreras especiales, que durante tantos años viene establecida en la calle del Pozo, número 10, piso 2.º

El mismo dia comenzarán las clases para el comercio, que tendrán lugar en las primeras horas de la noche, en las cuales los que se dediquen á este ramo podrán adquirir los conocimientos indispensables para poder ejercer los importantes cargos que hoy se desempeñan en las casas de Banca, comisiones, almacenes etc.

Dirigirán dicha Academia los Oficiales del Cuerpo Administrativo del Ejército, D. Luis Sanchez Lobatón y D. Juan González Fernandez

LA PRIMITIVA SEVILLANA.

30, SOLEDAD, 30.

Bazar de ropas hechas propiedad de Elias Marqués y Perez

Á CARGO DE

LAUREANO MARQUES Y PEREZ.

Trajes completos de verano y de invierno, elegantes y con buena confección, á precios desde 55 reales en adelante.

Pantalones, chalecos, chaquetas y americanas á precios desde 14, 18 y 26 reales respectivamente en adelante.

Capas de todas clases y tamaños, desde 30 reales en adelante.

Surtido completo de géneros en piezas para la confección de ternos, con arreglo al gusto y precio que cada cual los desee.

No fiarse de nada ni de nadie y visitar antes de comprar

LA PRIMITIVA SEVILLANA.

30, SOLEDAD, 30.

UN LIBRO DE TEXTO.

Exámen crítico del curso de historia de España por Anselmo Arenas.

Dos tomos de 600 páginas al precio de una peseta cada uno, se venden en la Administracion de EL AVISADOR, Comedias 13.

FÉ DE ERRATAS

DEL NUEVO DICCIONARIO DE LA ACADEMIA

por

DON ANTONIO DE VALBUENA

(Miguel de Escalada).

Colección de artículos publicados en los «Lunes» de El Imparcial.

Forma un precioso tomo en 8.º lujosamente impreso, y se vende á tres pesetas en las principales librerías.

Para los suscritores de EL AVISADOR, por gracia especial, á dos pesetas cincuenta céntimos.

ALMACEN DE PIANOS ORGANOS É INSTRUMENTOS para orquestas de cuerda y bandas militares de ANTONIO COVARSI.—Soledad, 25, Badajoz.—Soledad, 25.

Especialidad en pianos españoles franceses garantizados.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agentes de vapores para América.

Almacen de armas de caza de Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 25.—Badajoz, Pólvora de Manresa, Oviedo y Granada. Pólvora inglesa.—Escopetas españolas, inglesas y belgas con cañones "Choke-boreal".—Cuchillos de monte, hoja inglesa.—Revolvers de varias clases y sistemas.—Escopetas de salon, de aire comprimido. Belgas é Inglesas.—Cartuchos de todos calibres y sistemas y efectos de caza.

SE VENDE DINAMITA.

HISTORIA DEL CORAZON.

IDILIO

por

D. ANTONIO DE VALBUENA.

Demostración poética y delicada de como todo el mundo no es bastante para llenar el corazón del hombre, criado para Dios, é inquieto, segun frase de San Agustín, hasta que descansa en El.

Tras de una introducción en que se satirizan los vicios de ahora, el autor cuenta embellecida con poético ropaje, á una niña la historia de otra niña, y dá la razón de habérsela contado en los dos últimos versos.

Para que nunca pongas, alma mia.

Tu corazón en cosas de este mundo.

Se vende, lujosamente impreso, á DOS REALES en las principales librerías, y se remite por igual precio pidiéndolo al Administrador del AVISADOR.

ESCULTURA RELIGIOSA.

CASA ESPECIAL PARA PROVINCIAS.

Imágenes de talla, ó sean con ropages de madera.

Imágenes para vestir, sin vestido.

Imágenes vestidas, unas y otras de todos tamaños.

Precios, desde los más económicos hasta los más elevados.

Buen gusto y propiedad en la ejecución.

Equidad.—Esmero en los envíos.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijo, calle del Consejo de Ciento, 319.—Barcelona.

EL LIBERALISMO ES PECADO.

Sexta edición, con el Decreto de la S. C. del índice aprobando sus doctrinas. Real y medio en rústica y tres reales en tela en la administracion del AVISADOR.

LABORATORIO FARMACEUTICO.

DE

DON PEDRO SORIANO.

37, SAN JUAN 57.

Frente á la Iglesia de la Concepción (Gabrieles).

!!El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!!—El autor de tan prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, á la vez de las maravillosas píldoras febrífugas contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un enérgico resolutorio de las inflamaciones del bazo.

Unico depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano calle San Juan 57.

Denticina infalible.—La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso á tiempo es muy difícil que perezcan éstos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

El tesoro del estómago.—La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la forma más enérgica al par que inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean ó no dolorosas; las dispepsias gastralgias, acedias, vómitos, malas digestiones mal gusto de boca, etc., etc. ceden como por encanto á la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

Licor de breá.—reparado á toda concentración con el alquitran superior de Noruega, por un médio especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados; frasco 1 peseta 75 céntimos.

NUEVA MAQUINA AMERICANA

para lavar la ropa sistema Richard, Schneider, de París.

Esta máquina que lava en una hora, con solo media libra de jabon, 25 camisas, 70 servilletas ó 3 pares de sábanas, ó 100 pares de calcetines, está llamada á ser adoptada por todas las familias amantes del orden, en las cuales es la economía el principal principio. Precio de la máquina puesta á domicilio, 40 pesetas.

Además de esta los hay de mayores proporciones, para hospitales, hospicios y administraciones, á precios bastante módicos.

Para los pedidos y prospectos dirigirse á su representante, Depositario general en esta provincia D. Ventura Rodriguez Alés, Villafranca de los Barros.

Se desean Agentes depositarios para este negocio en todos los despachos de esta provincia.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

CANDIDO RUFETE.

Soledad 20, Badajoz.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparaños y todo lo concerniente al ramo de tapicería.

Especialidad en adornos para vestidos y abrigos de señoras.

Se hace toda clase de obra de Iglesia y artículos para militares.

MATEMATICAS.

Carreras especiales.—Preparación para las convocatorias anunciadas para el ingreso en los Cuerpos de Telégrafos, Topógrafos, Estadística, y otros, con arreglo á los respectivos programas.

Clases de estudio y repaso para los alumnos de segunda enseñanza.

HONORARIOS MÓDICOS.

6, Plaza de San Andrés, 6.—Principal.

PETRÓLEO

Una caja con dos latas, para fuera de Badajoz, 68 reales.

En Badajoz, una lata, 47.

ALMACEN DE FELIPE MESIA

STO. DOMINGO, 20, BADAJOZ.

BADAJOZ.—Tip. La Industria, Aduana, 4.